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1. Introducción

El presente informe da cuenta de los hallazgos del relevamiento de información que se realizó en el

asentamiento 24 de Enero, el cual se encuentra ubicado en el padrón 405.227, con frente a Camino

José Duran, al oeste de Av. Las Instrucciones. Los días 31/10/2020, 1/11/2020, 7/11/2020,

21/11/2020 y 28/02/2021 se relevó la información con la participación de encuestadores

voluntarios que realizaron encuestas cara a cara.

El relevamiento en 24 de Enero surge a partir del Modelo de Trabajo de TECHO en los

asentamientos. Es a partir de la información recabada que luego, en las Mesas de Trabajo y en

conjunto con los vecinos y vecinas, se trabajan las principales problemáticas y los temas

prioritarios para el barrio.

La metodología utilizada para la obtención de información consistió en la realización de encuestas

cara a cara a vecinos y vecinas residentes en el asentamiento a través de un muestreo de viviendas.

Se identificaron 213 viviendas, de las cuales 110 fueron encuestadas. En estas viven un total de 478

personas, con un promedio de 4,4 personas por vivienda. Aquellas viviendas en las que no se logró

acceder a un encuestado fueron re-visitadas en tres instancias antes de ser dadas de baja del

estudio.

El presente informe se divide en cinco apartados. Cada uno responde a una dimensión del

asentamiento: (i) Composición de los hogares; (ii) Datos demográficos de la jefatura de hogar; (iIi)

Características de las viviendas; (iv) Identidad de la comunidad; e (v) Infraestructura comunitaria.
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1. Composición de los hogares

En este apartado se presentarán características demográficas de la población residente en el

asentamiento 24 de Enero que fue encuestada.

En promedio en cada vivienda viven 4,4 personas, siendo el máximo 18 personas y el mínimo 1.

Respecto a la distribución de los miembros del hogar por sexo, se observa un predominio de las

mujeres (53%) sobre los hombres (47%).

Al observar la distribución por rangos etarios, el 48% del total de los encuestados son menores de

18 años. Esta situación es muy distinta a la del total país y muy similar respecto a los demás

asentamientos, donde hay una sobrerrepresentación de niños, niñas y adolescentes. Como

contrapartida, el 3,5% de la población de 24 de enero es mayor de 65 años.

Gráfico 1: Distribución por edad

En cuanto a la cantidad de miembros del hogar que trabajan se observa que en promedio una

persona trabaja por hogar. En el 57% de los hogares una persona trabaja y en el 26% ningún

miembro del hogar trabaja.
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Gráfico 2: Cantidad de personas que trabajan por hogar

Se relevaron algunos datos relativos a la salud de los miembros del hogar, entendiendo que esta es

una dimensión clave para el desarrollo y la calidad de vida de la población. Se busca identificar la

presencia de enfermedades crónicas entre alguno de residentes así como la presencia de alguna

situación de discapacidad.

Como se observa en el gráfico que sigue, en el 51% de los hogares de 24 de Enero que fueron

encuestados, al menos un miembro del hogar presenta una enfermedad crónica. Entre ellas se

mencionan: asma, broncoespasmo, hipertensión, anemia, artrosis, diabetes, entre otras.

Gráfico 3: Presencia de enfermedades crónicas en al menos un miembro del hogar
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A su vez, en el 15% de los hogares hay al menos una persona que presenta alguna situación de

discapacidad. Entre ellas se mencionan ceguera o baja visión, esquizofrenia, autismo, alguna

discapacidad mental, entre otras.

Gráfico 4: Presencia de alguna discapacidad en al menos un miembro del hogar

2. Datos demográficos de la jefatura de hogar

En este apartado se presentarán algunas características demográficas y socioeconómicas de los y

las jefas de hogar. En cuanto a la distribución por sexo se observa un predomino de hogares con

jefatura femenina.

Gráfico 5: Distribución por sexo de los jefes de hogar
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En lo que respecta al grupo etario de los y las jefes de hogar, se puede observar que el 69% de los y

las jefas de hogar tienen entre 30 y 59 años. Una proporción significativa son menores de 30 años

(20%) y el 11% son mayores de 60 años.

Gráfico 6: Distribución por edad de los jefes de hogar

Al indagar sobre el máximo nivel educativo alcanzado por los y las jefas de hogar se observa que

predominan quienes alcanzaron primaria, superando el 50%. Un 22% alcanzó secundaria y sólo un

6% bachillerato. Es importante destacar que el hecho de estar incluido en una categoría no implica

haber finalizado el nivel, sino simplemente ser el último nivel que se cursó.

Gráfico 7: Máximo nivel educativo alcanzado por los jefes de hogar.
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Por último, un aspecto de interés sobre las y los jefes de hogar encuestados refiere a su condición

laboral. En este caso, se obtuvo que 41% había trabajado al menos una hora la semana previa a la

encuesta.

Gráfico 8: Actividad laboral de los jefes de hogar

3. Características de las viviendas

A continuación se detallan algunas características de las viviendas de 24 de Enero. En cuanto a la

materialidad de las viviendas el 84% tiene techo de chapa. El 36% paredes de bloque o ladrillo con

revestimiento, mientras que en 35% de las viviendas las paredes son de madera, costanero o chapa.

En cuanto a la materialidad del piso, el 67% de las viviendas tiene piso de concreto o baldosa,

mientras que el 16% contiene piso de tierra o materiales precarios como lona, cartón, plásticos,

etcétera.

Gráfico 9: Material predominante del techo
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Gráfico 10: Material predominante de las paredes

Gráfico 11: Material predominante del piso

El 47% de las viviendas tiene entre 3 y 4 espacios divididos, mientras el 17% tiene una o dos

divisiones. Un 88% de las viviendas tiene un espacio para uso sanitario, mientras que un 6,4% no

cuenta con un espacio para dicho uso.

En cuanto a la cantidad de espacios destinados a dormitorios, el 39% de las viviendas tiene solo

uno, otro 39% cuenta con dos espacios y el restante 22% cuenta con 3 o cuatro espacios destinados

a dormitorio. A su vez, en el 24% de las viviendas duermen más de tres personas por dormitorio; en

este punto corresponde señalar que el INE define que existe una situación de hacinamiento en una

vivienda cuando 3 o más personas comparten habitación.
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Gráfico 12: Cantidad de divisiones dentro de la vivienda

Respecto a los principales problemas que afectan las viviendas se manifiesta que el 64% tiene

problemas de humedad, el 57% filtraciones de lluvia y el 46% entradas de viento. Sin duda la

situación habitacional se agrava cuanto más problemas acumule. El 19% de las viviendas presenta

los cuatro problemas, el 16% tres, y el 24% dos de ellos.

Gráfico 13: Problemas en la vivienda

Respecto a situaciones de inundación, el terreno del 21% de las viviendas encuestadas sufre

siempre o casi siempre ese problema, generalmente a causa de las lluvias.

En cuanto al acceso al agua potable un 96% de los hogares tienen acceso a ella. El 66% tiene

conexión regular, ya sea con cuota social o no; y el restante la obtiene de una manguera, canilla

comunitaria o de un pozo.
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En lo que concierne al acceso de energía eléctrica, el 78% de los hogares tiene acceso irregular a la

red pública, mientras que el restante 22% accede a la red pública con medidor propio.

4. Identidad comunitaria

A continuación se presentarán algunos datos referidos a la identidad de la comunidad.

El 77% de los encuestados no tiene planes de irse de este asentamiento de acá a un año, mientras

un 16% manifiesta querer irse del asentamiento y un 7% no sabe.

Una condición necesaria para la organización y participación de los vecinos tiene que ver con la

confianza entre ellos. El 51% de los encuestados confía mucho en sus vecinos y el 32% confía algo o

poco. Los encuestados que no tienen confianza a los vecinos representan una mínima parte, un

16%.

Gráfico 14: Confianza en los vecinos

Respecto al conocimiento de líderes vecinales o comunitarios que se reúnan para hacer mejoras en

el barrio, el 64% declara que existe un grupo para tales fines. Sin embargo, el 21% manifiesta no

conocerlo y el 16% no sabe. Respecto a la confianza en estos líderes vecinales o comunitarios, el

36% confía mucho y el 16% algo o poco. Por tanto, se observa que en caso de que existiera este

grupo de vecinos que se reúnan para hacer mejorar en el barrio no es conocido en todas las

viviendas de 24 de Enero.
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Gráfico 15: Confianza en líderes vecinales o comunitarios

En cuanto a la participación comunitaria, en los doce meses previos a realizar la encuesta, al menos

una persona del 36% de los hogares participó en alguna actividad pensada para mejorar el barrio.

En el 64% restante de los hogares ningún miembro participó en actividades comunitarias.

Gráfico 17: Participación de algún miembro del hogar en actividades pensadas para

mejorar el barrio

11



5. Infraestructura comunitaria

A continuación se presenta la evaluación de algunos aspectos de la infraestructura comunitaria:

señalización de las calles, alumbrado público, accesos al barrio
1
, espacio para actividades

recreativas
2
, espacios para reuniones vecinales

3
y el ingreso de los servicios de ambulancia, policía y

bomberos.

Gráfico 18V: Evaluación de la señalización de las calles

Gráfico 19: Evaluación del alumbrado público

3
Centro comunal o vivienda donde se reúnen los vecinos.

2
Plaza, cancha o espacio verde en el asentamiento.

1
Entrada al barrio y caminos internos.
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Gráfico 20: Evaluación de los accesos a la comunidad y los caminos internos

Gráfico 21: Evaluación de los espacios para actividades recreativas
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Gráfico 22: Evaluación de los espacio para reuniones vecinales

Gráfico IV: Evaluación del acceso a servicios como ambulancia, policía, bomberos

Para dar cuenta de la percepción que tienen los encuestados sobre los problemas del asentamiento

se hizo una pregunta abierta para que mencionaran los tres principales problemas que afectan

negativamente al barrio. El problema con más menciones es el estado de las calles, el 72% hace

referencia a ello como un aspecto negativo de 24 de enero. El 65% menciona la iluminación del

barrio como un problema y el 32% hace mención a la basura. Otros problemas que fueron

mencionados pero por un menor porcentaje de encuestados son: la inseguridad, falta de

saneamiento, acceso al agua, estado de las zanjas, falta de un espacio recreativo para niños y niñas,

las inundaciones, la mala convivencia y el estado de las viviendas. Se puede concluir que las

prioridades destacadas por la mayoría de los vecinos y vecinas se ubican en temas de

infraestructura barrial.
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6. Principales consideraciones

A continuación se resumen algunos de los principales hallazgos sobre las características más

relevantes de la población encuestada y del asentamiento:

● Se caracteriza por ser una población muy joven; el 48% del total de los encuestados son

menores de 18 años y sólo el 3,5% de la población relevada es mayor de 65 años. El

comportamiento demográfico en este punto se posiciona como muy similar al de la mayoría

de los asentamientos con los que TECHO trabaja y significativamente diferente al del resto

del país, donde la tendencia es hacia el envejecimiento.

● A pesar de que el promedio de integrantes del hogar es de aproximadamente 4 personas, se

releva que en la mayoría de los hogares encuestados (57%) sólo una persona del hogar

trabaja. Es necesario profundizar en este ítem para poder establecer relaciones de

causalidad entre variables que puedan explicarlos, pero corresponde señalar como

potenciales variables explicativas el hecho de que la mayoría de los jefes de hogar han

cursado únicamente primaria. Asimismo, otra de las potenciales explicaciones radica en el

hecho de que un número significativo de las personas son niños, niñas y adolescentes.

● Corresponde señalar los elevados niveles de enfermedades crónicas que se relevan entre los

encuestados, con el 51% de los hogares asegurando que al menos un miembro del hogar

sufre de alguna enfermedad crónica. Más aún, se destaca un significativo porcentaje de

presencia de personas en situación de discapacidad.

● En consonancia con el resto de los asentamientos donde trabaja TECHO, la jefatura de

hogar suele estar a cargo de mujeres, de 30 a 59 años y con bajo nivel de escolaridad. En el

caso de las encuestadas, más de la mitad señala no contar con trabajo remunerado.

● En lo que respecta a la situación habitacional, el 64% de los encuestados declara tener

problemas de humedad, el 57% filtraciones de lluvia y el 46% entradas de viento. El 19% de

las viviendas presenta los cuatro problemas, el 16% tres, y el 24% dos de ellos. En cuanto al

acceso a los servicios, se destaca el alto porcentaje de hogares que acceden a la energía

eléctrica de manera irregular.

● Se destacan elevados niveles de expectativa de permanencia en el asentamiento,

acompañado de relativos niveles de confianza entre los vecinos y la identificación de roles

de liderazgo comunitarios dentro del asentamiento.

● En cuanto a la infraestructura comunitaria, la mayoría de los encuestados señalan que el

asentamiento no cuenta con señalización de calles. Asimismo, la mayoría considera que los

accesos y caminos, así como los espacios recreativos son o se encuentran en malas

condiciones.
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